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Rząd chciałby, żeby Polska weszła do strefy euro najpóźniej w 2013 roku. Aby to było 

możliwe, nasz kraj powinien wkrótce przystąpić do tzw. korytarza walutowego ERM II. 

Przez  dwa lata złoty byłby powiązany z euro, a jego kurs mógłby się odchylać 

od  wyznaczonego poziomu o 15 procent w górę lub w dół. Zamierzeniom rządu przeciwny 

jest PiS i  prezydent Lech Kaczyński. Wątpliwości dotyczące szybkiego wejścia 

do  mechanizmu kursowego ERM II wyrazili również autorzy opracowanego w NBP 

„Raportu na temat pełnego uczestnictwa Rzeczypospolitej Polskiej w trzecim etapie 

Unii  Gospodarczej i Walutowej”. Kontrowersje wokół przyjęcia euro dotyczą w głównej 

mierze tego, czy  narastający w Europie kryzys ekonomiczny i niestabilny kurs złotego 

to przesłanki do szybkiego przyjęcia euro czy też przeciwnie – do opóźnienia momentu 

jego wprowadzenia. Spór o szybkie przyjęcie przez Polskę euro nie wpłynął na stosunek 

Polaków do tego projektu.  

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy nie zmienił się społeczny stosunek do przystąpienia 

Polski do strefy euro. Za przyjęciem europejskiej waluty opowiada się nieco ponad połowa 

Polaków (53%), a prawie dwie piąte (38%) wyraża sprzeciw w tej kwestii1.  
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RYS. 1. CZY ZGODZIŁ(A)BY SI Ę PAN(I) NA ZASTĄPIENIE POLSKIEGO PIENI ĄDZA (ZŁOTEGO) 

WSPÓLNYM DLA WIELU PA ŃSTW UNII EUROPEJSKIM PIENI ĄDZEM – EURO? 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (226) przeprowadzono w dniach 4–10 marca 2009 roku na liczącej 
979 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Na stosunek do wprowadzenia w Polsce euro wpływa płeć, wiek, miejsce 

zamieszkania oraz, przede wszystkim, status społeczno-ekonomiczny respondentów. 

Za przyjęciem euro częściej opowiadają się mężczyźni (59%) niż kobiety (48%). Stosunkowo 

najwięcej zwolenników wprowadzenia europejskiej waluty notujemy wśród ludzi młodych, 

mających od 18 do 24 lat (62%), mieszkańców największych miast (73%), badanych 

z wyższym wykształceniem (77%) oraz, przede wszystkim, wśród osób relatywnie najlepiej 

sytuowanych – o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1500 zł (81%). W grupach 

społeczno-zawodowych wejście do strefy euro popierają głównie kadra kierownicza 

i specjaliści (79%), pracownicy umysłowi niższego szczebla (68%) oraz właściciele firm 

(71%), a wśród biernych zawodowo – uczniowie i studenci (66%). Najwięcej przeciwników 

wprowadzenia w Polsce euro jest wśród ludzi starszych, powyżej 65 roku życia (52%), 

mieszkańców wsi (48%) oraz respondentów źle sytuowanych – o miesięcznych dochodach 

per capita do 750 zł (51%).  

Stosunek do przyjęcia przez Polskę europejskiej waluty wiąże się z preferencjami 

partyjnymi. Za przystąpieniem naszego kraju do strefy euro opowiada się większość 

sympatyków PO i SLD. Podzieleni w opiniach są zdeklarowani wyborcy PiS – niemal równie 

często wyrażający poparcie dla wprowadzenia euro, co sprzeciw. Przeciwnicy przyjęcia euro 

przeważają natomiast wśród sympatyków PSL.  

Tabela 1 

Czy zgodził(a)by się Pan(i) na zastąpienie polskiego pieniądza (złotego) 
wspólnym dla wielu państw Unii europejskim pieniądzem – euro? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 78 18 4 
SLD* 70 24 6 
PiS 45 47 8 
PSL* 39 49 12 

* Dane dotyczące elektoratów SLD i PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich 
zwolenników w badanej próbie 

Większość osób popierających wprowadzenie w Polsce euro (69%) uważa, że 

powinno to nastąpić możliwie szybko, a więc, tak jak chciałby rząd, w latach 2012–2013. 

Za późniejszym terminem przystąpienia do strefy euro opowiada się 26% zwolenników 

przyjęcia europejskiej waluty. 
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Odpowiedzi osób zgadzających się na zastąpienie złotego wspólnym dla wielu państw UE  
europejskim pieniądzem – euro (N=520) 

  CBOS 

 RYS. 2. KIEDY POWINNO SI Ę ZASTĄPIĆ ZŁOTEGO EUROPEJSKĄ WALUT Ą EURO?  
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Przystąpienie Polski do strefy euro budzi nie tylko polityczne, ale także społeczne 

kontrowersje. Przeważająca część Polaków popiera wprowadzenie w naszym kraju 

europejskiej waluty, ale dość liczna jest też rzesza przeciwników. Jak pokazały nasze 

niedawne badania, większość Polaków uważa, że osobiście raczej straci na wprowadzeniu 

euro, niż zyska, co w dużym stopniu wynika z obaw przed wzrostem cen2. W tym kontekście 

utrzymywanie się społecznego poparcia dla przystąpienia do strefy euro należy odczytywać 

jako akceptację pogłębiania integracji gospodarczej w ramach Unii Europejskiej oraz, 

w jakieś mierze, wyraz zaufania do rządu.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Opinie o wprowadzeniu w Polsce euro”, grudzień 2008. 
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Tabela 1 

Czy zgodził(a)by się Pan(i) na zastąpienie polskiego 
pieniądza (złotego) wspólnym dla wielu państw Unii 

europejskim pieniądzem - euro? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 53 38 9 977 

Mężczyźni 59 34 7 460 Płeć 
Kobiety 48 42 10 517 

18-24 lata 62 31 7 142 
25-34 58 33 9 181 
35-44 55 37 8 146 
45-54 50 40 10 161 
55-64 58 35 7 171 

Wiek 

65 lat i więcej 37 52 10 177 

Wieś 42 48 10 364 
Miasto do 20 tys. 51 37 12 127 
20-100 tys. 58 36 6 196 
101-500 tys. 59 33 8 161 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 73 22 6 128 

Podstawowe 41 44 15 257 
Zasadnicze zawodowe 45 46 9 246 
Średnie 59 36 6 333 

Wykształcenie 

Wyższe 77 20 3 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 79 19 2 82 
Średni personel, technicy 68 22 10 34 
Pracownicy adm.-biurowi 56 40 4 58 
Pracownicy usług 49 41 10 66 
Robotnicy wykwalifikowani 59 35 7 135 
Robotnicy niewykwalifik. 44 41 15 52 
Rolnicy 41 46 13 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 71 29   20 

Renciści 44 45 12 69 
Emeryci 42 49 8 212 
Uczniowie i studenci 66 27 7 91 
Bezrobotni 45 40 14 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 50 39 12 48 

inst. państw., publicznej 59 36 5 134 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 63 32 5 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 61 31 8 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 36 12 47 

Do 500 zł 40 50 10 230 
501-750 40 51 9 147 
751-1000 50 42 9 198 
1001-1500 64 31 5 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 81 16 2 125 

Złe 32 53 15 164 
Średnie 48 43 9 461 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 70 25 5 352 

Kilka razy w tygodniu 44 44 12 60 
Raz w tygodniu 49 44 6 447 
1-2 razy w miesiącu 53 38 9 154 
Kilka razy w roku 59 31 11 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 26 11 134 

Lewica 67 28 5 154 
Centrum 54 41 5 306 
Prawica 60 35 6 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 36 46 18 246 
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Tabela 2 

Kiedy powinno się zastąpić złotego europejską walutą euro? 
Tak szybko jak to możliwe 

– w latach 2012–2013 
W późniejszym 

czasie Trudno powiedzieć       

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 69 26 5 520 

Mężczyźni 71 25 4 273 Płeć   
Kobiety 67 26 6 247 

18-24 lata 62 33 5 88 
25-34 75 23 2 105 
35-44 73 22 5 80 
45-54 67 24 9 81 
55-64 72 24 5 100 

Wiek           

65 lat i więcej 61 29 10 66 

Wieś 68 27 5 154 
Miasto do 20 tys. 80 14 6 64 
20-100 tys. 64 31 6 113 
101-500 tys. 64 29 7 95 

Miejsce 
zamieszkania         

501 tys. i więcej mieszk. 75 22 3 93 

Podstawowe 59 37 4 105 
Zasadnicze zawodowe 69 24 7 111 
Średnie 70 25 6 195 

Wykształcenie       

Wyższe 77 19 5 109 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 77 18 5 64 
Średni personel, technicy 71 29   23 
Pracownicy adm.-biurowi 82 18   32 
Pracownicy usług 63 21 17 33 
Robotnicy wykwalifikowani 68 30 2 79 
Robotnicy niewykwalifik. 57 37 6 23 
Rolnicy 69 28 3 21 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący               

Pracujący na własny rach. 67 6 28 15 

Renciści 64 30 6 30 
Emeryci 66 27 7 90 
Uczniowie i studenci 65 31 4 60 
Bezrobotni 71 27 2 27 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 75 20 4 24 

inst. państw., publicznej 78 17 5 79 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 68 31 2 49 
sekt. pryw. poza rolnict. 72 21 8 123 

Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 63 35 3 24 

Do 500 zł 70 29 2 91 
501-750 65 31 4 58 
751-1000 71 21 7 98 
1001-1500 65 33 2 83 

Dochody na jedną 
osobę         

Powyżej 1500 zł 78 16 6 101 

Złe 65 28 7 53 
Średnie 63 31 6 220 

Ocena własnych 
war. mater.     

Dobre 75 21 4 246 

Kilka razy w tygodniu 63 32 5 26 
Raz w tygodniu 66 29 5 221 
1-2 razy w miesiącu 67 29 4 82 
Kilka razy w roku 71 22 7 107 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 76 18 6 84 

Lewica 78 18 4 103 
Centrum 65 30 5 166 
Prawica 70 26 4 162 

Poglądy 
polityczne       

Trudno powiedzieć 63 27 10 88 
 
 


